

## 社保扶贫兜牢民生底线 近6000万贫困人口参保

新华社北京10月12日电(记者姜琳) 社保扶贫作为脱贫攻坚的底线工程,一头连着党中央,一头连着贫困百姓。近三年来,我国聚焦特殊贫困人口精准发力,加大重点人群救助力度,用社会保障兜住困难群众基本生活,为近6000万贫困人口增添一份可靠保障。

社会保障兜底的都是“老、弱、病、残”群体,需要帮扶中之贫和困中之困。在人社部门扎实推进下,截至目前,我国基本实现60周岁以上贫困人口全部享受基本养老保险待遇,建档立卡贫困人口基本养老参保率超过90%。

人力资源和社会保障部数据显

示,截至6月末,全国建档立卡贫困人口参保人数达到5917.71万人,参保率超过99.99%。全国超过2935万贫困老年人实现按月领取养老金。今年上半年,人社部共为3372.26万困难群众代缴了城乡居民基本养老保险费,仅半年,就完成全部代缴任务超过90%。

在全国基本实现贫困人口“应保尽保”后,人社部又下发《关于全力做好2020年建档立卡贫困人口应保尽保工作的通知》,提出持续推进建档立卡贫困人口“动态清零”的新目标。

人社部相关负责人表示,将进一步织密扎牢社会保障安全网,为乡村振兴发挥更重要的作用。

## 娱乐需求持续转移线上 网络视听用户规模超9亿

新华社成都10月12日电(记者袁岳 张漫子)作为第八届中国网络视听大会的重要活动,《2020中国网络视听发展研究报告》12日在成都发布。截至2020年6月,我国网络视听用户规模达9.01亿,网民使用率为95.8%,受新冠肺炎疫情影响,网民娱乐需求持续转移至线上,带动网络视听用户规模进一步增长。

短视频用户规模持续走高,逐渐成为互联网底层应用。报告显示,截至今年6月我国短视频用户规模达8.18亿,占总体网民的87.0%,其中,短视频应用人均单日使用时长为110分钟,超过即时通信应用。中国网络视听节目服务协会常务副秘书长周结认为,短视

频功能已不止于娱乐,而是已深入生活方方面面,承担着新闻、教育等在多元角色。

报告显示,电商直播是2020年增长最快的互联网应用。截至今年6月,我国网络直播用户规模达5.62亿,其中电商直播用户规模为3.09亿,占总体网民的32.9%。电商直播作为热点产品营销方式,成为各地脱贫攻坚、抗疫救灾的重要手段。

中国网络视听研究中心主任王晓红认为,视频已成为无处不在的生产力。报告指出,未来一年网络视听领域呈现“提质减量”趋势明显、短视频发展推动市场格局变化、云模式有望成行业发展新方向等发展趋势。

## 因改进拍卖理论和发明新拍卖形式 两名美国经济学家获诺贝尔奖

新华社斯德哥尔摩10月12日电(记者和苗 付一鸣)瑞典皇家科学院12日在斯德哥尔摩宣布,将2020年诺贝尔经济学奖授予两名美国经济学家保罗·米尔格罗姆和罗伯特·威尔逊,以表彰他们在拍卖理论与形式研究领域作出的突出贡献。

米尔格罗姆和威尔逊分别出生于1948年和1937年,两人目前均任职于美国斯坦福大学。

瑞典皇家科学院常任秘书戈兰·汉松在新闻发布会上说,今年经济学奖两名得主“因改进拍卖理论和发明新拍卖形式”而获奖。

瑞典皇家科学院当天发表的声明指出,两名获奖者研究了拍卖的运作方式,以其深刻的洞察力,为难以用传统方式出售的商品和服务(例如无线电频率)设计了新的拍

卖形式。他们的发现和研究成果已经使全世界的买方卖方和纳税人受益。

声明援引诺贝尔经济学奖评委会主席彼得·弗雷德里克松的话说,今年的经济学奖得主从基础理论开始着手,并将其研究成果用于实际应用中。这些应用已遍及全球,他们的发现和研究成果给社会带来很大益处。

威尔逊在接受电话连线采访时表示,他非常高兴得知获奖。

今年的诺贝尔经济学奖奖金为1000万瑞典克朗(约合112万美元),两名经济学家将平分奖金。

在诺贝尔系列奖项中,经济学奖并非依照已故瑞典化学家阿尔弗雷德·诺贝尔的遗嘱设立,而是由瑞典国家银行1968年创立,奖金由瑞典国家银行支出。

## 西班牙首相说 华为将助力西班牙5G发展

新华社马德里10月12日电(记者冯俊伟)据西班牙媒体报道,西班牙首相桑切斯日前表示,西班牙的5G发展将主要依靠西班牙电信集团(西电)和华为,同时也不排除与欧洲其他国家和美国企业的技术合作。

西班牙《理性报》12日在经济版发表题为《桑切斯把5G的希望寄托在西电和华为两家企业》的文章,介绍了桑切斯10日在葡萄

牙北部瓜尔达市与葡总理科斯塔共同出席双边峰会后在联合新闻发布会上的讲话。西葡两国在峰会上就两国边界地区经济发展计划达成多项协议,其中包括未来3年的数字化建设等内容。

桑切斯说,西班牙电信集团宣布,在今年年底前西班牙75%的领土将拥有5G。他强调,将拓宽运营商合作伙伴范围,包括来自中国的伙伴。

## 全球累计新冠确诊病例37379320例,印度新冠确诊病例破700万例 法国第二波疫情已成事实

新华社北京10月12日电 来自美国约翰斯·霍普金斯大学的消息,截至北京时间12日8时23分,全球累计新冠确诊病例37379320例,累计死亡1075320例。美国是全球疫情最严重的国家,累计确诊7761547例,累计死亡214767例。

印度卫生部11日公布的新冠疫情数据显示,该国累计确诊病例突破700万例。印度成为继美国之后,全球第二个累计确诊病例数超过700万例的国家。

据新华社巴黎10月12日电(记者晨晨)法国总理卡斯泰12日接受当地媒体采访时说,由于新冠疫情持续发展,法国“第二波疫情已成事实”,“防疫工作不可松懈”。

卡斯泰说,法国政府正在根据疫情发展情况采取防疫措施。“在未来15天里,如果疫情指标继续恶化,特别是医院重症监护室的病床入住率增长超出预期,不排除采取地区性的新一轮“禁足令”。

法国卫生部依据新冠发病率、65岁以上老年人发病率及医院重症患者收治情况,对全国101个省进行疫情分级,包括一般警戒、加强警戒和最高警戒三种状态。此前,巴黎、马赛等地已进入疫情最高警戒状态。

法国公共卫生部门11日公布的数据显示,法国过去24小时新增新冠确诊病例16101例,累计确诊病例达734974例。

# 不断提高解决实际问题能力

## ——论学习贯彻习近平总书记在中青年干部培训班开班式上重要讲话

新华社北京10月12日电  
人民日报评论员

“提高解决实际问题能力是应对当前复杂形势、完成艰巨任务的迫切需要,也是年轻干部成长的必然要求。”习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话强调,“面对复杂形势和艰巨任务,我们要在危机中育先机、于变局中开新局,干部特别是年轻干部要提高政治能力、调查研究能力、科学决策能力、改革攻坚能力、应急处突能力、群众工作能力、抓落实能力,勇于直面问题,想干事、能干事、成干事,不断解决问题、破解难题。”

当前,世界百年未有之大变局加速演进,我国发展的内部条件和外部环境正在发生深刻复杂变化。“十四五”时期我国将进入新发展阶段,需要解决的问题会越来越多、越来越复杂。我们必须辩证认识和把握国内外大势,统筹两个大局,深刻认识我国社会主要矛盾发展变化带来的新特征新要求,深刻

认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战,准确识变、科学应变、主动求变,勇于开顶风船,善于化危为机,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。这里,很重要的一条就是干部特别是年轻干部要提高解决实际问题能力,以过硬本领展现作为、不辱使命。习近平总书记强调要提高七种能力,正是着眼于新形势新任务,对干部特别是年轻干部提出的明确要求,具有重大的现实意义和深远的历史意义。

在干部干好工作所需的各种能力中,政治能力是第一位的。有了过硬的政治能力,才能做到自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,在任何时候任何情况下都能“不畏浮云遮望眼”“乱云飞渡仍从容”。提高政治能力,首先要把握正确政治方向,凡是有利于坚持党的领导和我国社会主义制度的事就坚定不移做,凡是不利于坚持党的领导和我国社会主义制度的事就坚决不做!要不断提高政治敏锐性和政治

鉴别力,观察分析形势首先要把握政治因素,特别是要能够透过现象看本质,做到眼睛亮、见事早、行动快。要对党的政治纪律和政治规矩怀有敬畏之心,自觉加强政治历练,增强政治自制力,始终做政治上的“明白人”“老实人”。要注重提高马克思主义理论水平,学深悟透,融会贯通,掌握辩证唯物主义和历史唯物主义,掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法,掌握中国化的马克思主义,做马克思主义的坚定信仰者、忠实实践者。

习近平总书记深刻指出:“无论是干事创业还是攻坚克难,不仅需要宽肩膀,也需要铁肩膀;不仅需要政治过硬,也需要本领高强。”要提高调查研究能力,坚持到群众中去、到实践中去,倾听基层干部群众所想所急所盼,了解和掌握真实情况。要提高科学决策能力,富有战略眼光,对国之大者心中有数,善于把地区和部门的工作融入党和国家事业大棋局,做到既为一域争光、更为全局添彩。要提高改革攻坚能力,保持越是艰险越

向前的刚健勇毅,把干事热情和科学精神结合起来,使出台的各项改革举措符合客观规律、符合工作需要、符合群众利益。要提高应急处突能力,善于预判风险、把握风险走向,下好先手棋、打好主动仗,不断提高应急处突的见识和胆识,有效掌控局势、化解危机。要提高群众工作能力,认真落实党中央各项惠民政策,切实解决好群众“急难愁盼”的问题,真正成为群众的贴心人。要提高抓落实能力,以上率下、真抓实干,抓铁有痕、踏石留印,稳扎稳打向前走,不断通过化解难题开创工作新局面。

发现问题、研究问题、解决问题,始终是推动一个国家和一个民族向前发展的重要动力。身处大有可为的新时代,以高度的政治责任感、历史使命感和本领不够的危机感,不断提高解决实际问题能力,在经风雨、见世面中壮筋骨、长才干,我们就能够始终不为风险所惧,不为干扰所惑,在攻坚克难中不断把事业发展推向新境界。(载10月13日《人民日报》)



## 贵州遵义： 打通农村公路 “毛细血管”

10月11日拍摄的贵州省遵义市农村公路(无人机照片)。近年来,贵州省遵义市全面推进“四好农村路”建设,持续加大农村公路“毛细血管”畅通工程建设力度,形成了纵横交错的农村交通网络。目前,遵义市已实现了建制村、撤并建制村和30户以上的村民组100%通硬化路。(新华社发)

## 青岛开展全员核酸检测

### 已完成过百万人的采样,已出检测结果31万余份,未发现新的阳性感染者

新华社青岛10月12日电(记者张旭东 杨文)记者12日晚从青岛市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,青岛市已完成过百万人的核酸检测采样,已出检测结果31万余份,未发现新的阳性感染者。

青岛市政府办公厅副主任陈万胜说,截至10月12日17时30分,青岛市已完成对密切接触者、密切接触者的密切接触者、一般接触者1171人,医务人员、住院病人及陪护人员和社区检测人群1037614人的核酸检测采样,共计采样1038785份,已出检测结果312977份,除之前公布的9例核酸检测阳性检测结果外,其他核酸检测结果均为阴性,未发现新的阳性感染者。

发布会介绍,青岛市将青岛市胸科医院所在的楼山后社区定为中风险区域,其他区域风险等级不变。青岛市疫情防控专家组组长、青岛市疾病预防控制中心副主任张华强说,本次疫情中的确诊病例不是在社区中发现,而是在医院筛查中发现,并且病例已立即转入定点医院隔离治疗。“鉴于目前社区传播的风险较小,未发现新的确诊病例,按照科学精准的原则,将青岛市胸科医院所在的楼山后社区定为中风险区域,

对区域内的居民根据暴露风险给予隔离或健康管理措施。青岛市的其他区域风险等级不变。”他说。

新华社青岛10月12日电 青岛市卫健委12日凌晨通报,青岛市已制定并启动全员核酸检测方案,社区检测正加快推进,3天内对市南、市北、李沧、崂山、城阳5区检测全覆盖,5天内对全市检测全覆盖,检测结果将及时发布。

据了解,从11日夜间开始,青岛市主城区部分小区居民陆续接到通知,接受核酸检测。

记者12日上午在青岛五四广场附近的一个检测点看到,现场用警戒线拉起了一个通道,里面有两排人同时排队,队伍大概200多米长,排队市民都戴着口罩。一位中年男性市民告诉记者,昨晚就接到通知了,来之后人太多,就又回去了,今早再来接受检测。

记者在现场看到,现场有5名身穿防护服的工作人员,其中2人在登记市民的个人身份信息,另外3人在采集咽拭子。在现场维持秩序的工作人员告诉记者,只要持身份证就可以来检测,以实际居住地为准,不以户籍地划分。

在青岛市市南区隆德路弘信山

庄小区,居民11日晚在微信群接到通知,次日接受核酸检测。12日早晨7点左右,小区广场就排起了队伍。沿着绿荫走廊,居民依次接受核酸检测。一名姓王的小区居民说:“大概排了20多分钟就做完了。做一下核酸检测挺好,对自己负责也对别人负责。”



10月12日,市民在青岛市市南区香港中路一检测点进行免费核酸检测。(新华社发)

## 拉美抗疫面临“千万”考验

新华社墨西哥城10月11日电  
记者 吴昊 赵凯

11日,拉美地区累计新冠确诊病例超过1000万。目前,虽然拉美地区部分国家采取的防疫措施渐获成效且疫情有趋稳迹象,但该地区疫情总体仍较为严重,且地区内多国存在发展不均衡、公共债务负担重、医疗投入不足等问题,抗疫面临不小挑战。

巴西卫生部7日发布的新冠疫

情数据显示,该国累计确诊病例已超过500万例,成为全球继美国 and 印度之后第三个超过500万例的国家。根据美国约翰斯·霍普金斯大学数据,截至10日,哥伦比亚、阿根廷、秘鲁、墨西哥累计确诊病例都超过80万,位居世界前十之列。

巴西卫生专家表示,该国新冠疫情曲线已在7月底达到顶峰,9月上旬新增确诊病例数大幅下降,病毒传播现已进入减速期。

秘鲁7月初解除大部分地区隔离限制后,该国疫情出现快速蔓延势头。

专家指出,目前,拉美地区多国新增确诊人数、死亡人数和住院人数呈持续下降趋势,但疫情数据整体高企,局部地区反弹风险仍较大。

新冠疫情暴发以来,拉美多国大幅增加财政支出以抵御疫情对经济的冲击,导致公共债务规模迅速攀升。与此同时,疫情令不少拉美

国家普通民众生活雪上加霜,加剧了社会矛盾。

联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会等机构发布的报告显示,多数拉美国家医疗支出在政府预算中占比低,医疗体系脆弱,医疗资源分配不均,医保参与度低,无法充分应对新冠疫情等大规模长期卫生危机,多国医疗系统有崩溃风险。

虽然拉美地区疫情仍然严重,但也有部分国家抗疫取得较好成效。古巴各地从6月中旬陆续解封,乌拉圭自3月首次报告确诊病例至今,累计确诊病例仅为2200多例。专家认为,这些国家的经验值得借鉴。